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У статті, спираючись на аналіз науко-
вих поглядів учених, систематизовано основні 
види нагляду (контролю) за якістю надан-
ня освітніх послуг закладами вищої освіти із 
специфічними умовами навчання. Здійснено 
аналіз норм чинного законодавства, норми 
якого спрямовані на диференціацію видів на-
гляду (контролю) у сфері регулювання діяль-
ності закладів вищої світи зі специфічними 
умовами навчання. Ключові слова: нагляд, 
контроль, види нагляду, якість освіти, закла-
ди вищої освіти, специфічні умови навчання. 
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Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні питання, пов’язані із 

здійсненням нагляду (контролю) за якістю 
надання освітніх послуг закладами вищої 
освіти і специфічними умовами навчання, у 
своїх наукових працях розглядали: О.О. Ав-
дєєв, М. Долинська, В.М Цепенда, П.В. Ре-
діна, Н.В. Сальнікова, О.П. Гетманець, 
О.М. Музичук, В.О. Невядовський та багато 
інших. Втім, незважаючи на суттєвий тео-
ретичний доробок, у юридичній літературі 
відсутні комплексні наукові дослідження 
по удосконаленню систематизації видів на-
гляду (контролю) за якістю надання освітніх 
послуг закладами вищої освіти зі специфіч-
ними умовами навчання.

Мета і завдання дослідження
Метою статті є диференціація та систе-

матизація видів нагляду (контролю) за якіс-
тю надання освітніх послуг закладами вищої 
освіти із специфічними умовами навчання. 
Задля досягнення вказаної мети необхідно 
детально вивчити складові системи забезпе-
чення якості освіти та виокремити основні 
види нагляду (контролю) за якістю надання 
освітніх послуг закладами вищої освіти із 
специфічними умовами навчання.

Наукова новизна дослідження
Наукова новизна статті полягає в тому, 

що в статті удосконалено систематизацію 
видів нагляду (контролю) за якістю надан-

Постановка проблеми
Нагляд (контроль) за якістю надання 

освітніх послуг закладами вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання є склад-
ною за свою сутністю, змістом та спрямова-
ністю діяльністю, що обумовлює існування 
різних її різновидів. А відтак, існує нео-
днорідність нагляду (контролю) за якістю 
надання освітніх послуг закладами вищої 
освіти зі специфічними умовами навчан-
ня, що обумовлено, зокрема, подвійністю 
їх підпорядкування. Чинне законодавство 
у сфері регулювання діяльності закладів 
вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання доволі обмежено підходить до 
диференціації видів нагляду (контролю), 
лише окремі норми можуть сформулювати 
висновок про ставлення законодавців до 
цього питання. 
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ня освітніх послуг закладами вищої освіти зі 
специфічними умовами навчання, зокрема 
за такими критеріями: за суб’єктами здій-
снення; за часом проведення; за реалізацією 
принципу гласності; за визначенням рівня 
активності учасників освітнього процесу; за 
спрямованістю; за обсягом питань, які слід 
вирішити в процесі контрольно-наглядової 
діяльності.

Виклад основного матеріалу
Починаючи наукове дослідження, слід 

відзначити, що неоднорідність нагляду 
(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг закладами вищої освіти зі специфічни-
ми умовами навчання обумовлено, зокрема, 
подві йністю підпорядкування таких закла-
дів. 
Так, зокрема, ст. 41 Закону України 

«Про освіту» до  складових системи забезпе-
чення якості освіти відносить:  систему забез-
печення якості в закладах освіти (внутрішня 
система забезпечення якості освіти), систему 
зовнішнього забезпечення якості освіти, а 
також систему забезпечення якості в діяль-
ності органів управління та установ, що здій-
снюють зовнішнє забезпечення якості осві-
ти. Таким чином, можемо зробити висновок 
про законодавче закріплення зовнішнього 
та внутрішнього видів здійснення нагляду 
(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг, у тому числі й заклад ами вищої освіти 
зі специфічними умовами навчання.
Законом України «Про вищу освіту» на-

звано два види контролю у сфері вищої осві-
ти: державний та громадський. Державний 
нагляд (контроль) за дотриманням заклада-
ми вищої освіти незалежно від форми влас-
ності та підпорядкування законодавства у 
сфері освіти і науки та стандартів освітньої 
діяльності здійснює центральний орган ви-
конавчої влади, що забезпечує реалізацію 
державної політики у сфері освіти шляхом 
здійснення державного нагляду (контролю) 
за діяльністю навчальних закладів. Громад-
ський контроль здійснюється громадськими 
об’єднаннями та окремими громадянами на 
принципах відкритості і прозорості.
Ці два види контролю відрізняються як 

за суб’єктами здійснення, так і за правови-
ми наслідками. Як справедливо підкреслює 

М. Долинська, державний контроль, який 
завжди здійснюють на основі норм права, 
має правові наслідки. Правова природа дер-
жавного контролю проявляється в тому, що 
його здійснюють органи держави та їхні по-
садові особи в межах, визначених правови-
ми нормами, на підставі норм права і згідно 
з ними [3, с. 115]. 
Відповідно зі ст. 78 Закону України 

«Про вищу освіту» громадський контроль 
у сфері вищої освіти є правом суспільства 
та окремих громадян, працівників у сфері 
вищої освіти, осіб, які навчаються, органів 
громадського самоврядування, професій-
них спілок, організацій роботодавців та їх 
об’єднань, громадських організацій отри-
мувати у встановленому законодавством 
порядку доступ до інформації на всіх ета-
пах прийняття рішень у сфері вищої освіти 
і науки, вносити пропозиції та зауваження 
до них, погоджувати прийняття визначе-
них законом рішень. Разом із цим норми 
названого закону не конкретизують форми 
та засоби реалізації громадського контролю. 
Проте, на думку П.В. Редіної, механізми гро-
мадського контролю в межах самих закладів 
вищої освіти розкриваються в ст. 36 Закону 
України «Про вищу освіту». Ці функції, на 
погляд авторки, покладено на збори колек-
тиву (орган громадського самоврядування) 
та на вчену раду (колегіальний орган управ-
ління закладу вищої освіти) [13, с. 115]. 
Внутрішній нагляд (контроль) за якістю 

надання освітніх послуг закладами вищої 
освіти зі специфічними умовами навчан-
ня має безпосередній зв’язок із функціону-
ванням внутрішньої системи забезпечення 
якості вищої освіти, яка, на думку Н.В. Саль-
нікової, базується на таких принципах: не-
обхідність розробки стратегії, політики та 
процедур забезпечення якості для освітніх 
програм; прийняття обґрунт ованих управ-
лінських рішень щодо підвищення якості 
освітньої діяльності; урахування вимог до 
забезпечення якості вищої освіти всіх стейк-
холдерів; імплементація європейського до-
свіду у вітчизняні реалії [14, с. 163]. 
Таким чином, виходячи із змісту зако-

нодавчих норм, нагляд (контроль) за якістю 
надання освітніх послуг у закладах вищої 
освіти, у тому числі із специфічними умова-
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ми навчання, може бути внутрішнім та зо-
внішнім. Внутрішній реалізується в межах 
закладу вищої освіти уповноваженими на 
його проведення посадовими особами та 
структурними підрозділами, що у своїй ді-
яльності спираються як на законодавчі акти 
(у тому числі відомчі), так і на локальні акти 
відповідних закладів вищої освіти. Зовніш-
ній нагляд (контроль), у свою чергу, поді-
ляється на державний та громадський. Дер-
жавний контроль також не є однорідним, 
його диференціація за окремими видами 
безпосередньо залежить від повноважень 
суб’єкта його здійснення.
О.П. Гетманець виділяє такі види конт-

ролю: 1) залежно від контролюючого 
суб’єкта державний і недержавний конт-
роль (контроль громадськості); 2) залеж-
но від завдань і функцій контролюючого 
суб’єкта контроль поділяється на загальний 
і спеціалізований; 3) за часом здійснення по-
передній, поточний та наступний контроль; 
5) залежно від характеру відносин підконтр-
ольного та контролюючого суб’єкта: зовніш-
ній та внутрішній [2, с. 14]. 
Звісно, запропоновані критерії можна за-

стосувати до виділення видів нагляду (конт-
ролю) за якістю надання освітніх послуг за-
кладами вищої освіти зі специфічними умова-
ми навчання, лише з певними уточненнями 
та врахуванням особливостей розглядуваної 
сфери. Зокрема, попередній контроль може 
проявлятися в додержанні закладами вищої 
освіти ліцензійних умов, поточний – здійсню-
ється під час надання освітніх послуг, наступ-
ний – за результатами професійної успішнос-
ті випускників закладів вищої освіти, якістю 
застосування ними набутих під час навчання 
знань, вмінь та навиків.
Розгалужену класифікацію видів конт-

ролю за діяльністю міліції наводив у своїй 
роботі О.М. Музичук: 

1. Залежно від суб’єктів, які його здій-
снюють: 1) міжнародний, суб’єктами якого 
є міжнародні (міждержавні) органи та ор-
ганізації; 2) державний, суб’єктами якого є 
органи законодавчої, виконавчої та судової 
влади; 3) самоврядний, суб’єктами якого є 
органи місцевого самоврядування; 4) гро-
мадський, суб’єктами якого є громадські ор-
ганізації та окремі громадяни. 

2. Залежно від предмета контролю: 
1) контроль, який здійснюється за зовніш-
німи  напрямами діяльності міліції; 2) конт-
роль, який здійснюється за внутрішньоор-
ганізаційною діяльністю міліції, тобто стосу-
ється організації служби, забезпечення на-
лежного виконання міліцією правоохорон-
них та інших завдань і функцій. 

3. За часом здійснення: 1) постійний, 
який здійснюється постійно; 2) тимчасовий, 
який здійснюється під час інспекторських 
перевірок, або який здійснюється за звер-
неннями громадян, у яких йдеться про ті чи 
інші правопорушення з боку органів міліції 
чи їх посадових осіб. 

4. Залежно від стадій розгляду конт-
рольного питання: 1) попередній, напри-
клад, контроль за процедурою підготовки 
нормативного акту органами міліції, і який 
має попереджувальне значення; 2) поточ-
ний контроль, який проводиться на етапі 
реалізації управлінського рішення, напри-
клад – наказу МВС, який має загальнодер-
жавне значення; 3) подальший контроль, 
який передбачає перевірку реалізованих 
управлінських рішень, і під час якого ана-
лізуються допущені помилки, виявляються 
їхні причини, а також узагальнюється, по-
ширюється позитивний досвід. 

5. За відкритістю: 1) гласний, під час 
якого об’єкт контролю знає про проведення 
контрольних заходів; 2) негласний, який ре-
алізується під час негласної перевірки. 

6. Залежно від способу контролю: 
1) документальний, який здійснюється на 
підставі аналізу документів, що відобража-
ють показники діяльності органів міліції або 
її окремих підрозділів (служб) чи окремих 
посадових осіб; 2) фактичний, що здійсню-
ється на підставі фактичного аналізу конт-
рольованого об’єкта (наприклад, спостере-
ження, обстеження, обмірювання, перера-
хування і т. д.); 3) технічний, тобто такий, 
що здійснюється за допомогою технічних 
засобів. 

7. За кількісним складом суб’єктів 
контролю: 1) одноосібний; 2) колективний 
(колегіальний). 

8. Залежно від кола контрольованих 
видів діяльності: 1) загальний, спрямований 
на дослідження всіх напрямів діяльності; 
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2) спеціальний, спрямований на досліджен-
ня одного або декількох напрямів діяльнос-
ті [5, с. 100-102]. 
Перелічені критерії класифікації роз-

кривають основні риси контрольної та на-
глядової діяльності такі, як: здійснення його 
різними за рівнем своєї компетенції та по-
вноважень суб’єктами; спрямування на коло 
питань, що входять до предмету контролю; 
обмеженість у часі, певні часові характерис-
тики проведення відповідних заходів, на-
явність певних способів проведення заходів 
контролю; охоплення визначених напрям-
ків діяльності підконтрольних суб’єктів; 
одноособове чи колегіальне проведення 
контрольних заходів та ін.
Доволі розгорнуту класифікацію видів 

контролю за діяльністю закладів вищої осві-
ти України пропонує О.О. Авдєєв: 

 залежно від суб’єктів, які його здій-
снюють: 1) парламентський; 2) президент-
ський; 3) контроль органів виконавчої вла-
ди; 4) контроль органів місцевого самовря-
дування; 5) контроль з боку судових органів; 
6) громадський контроль; 

 за напрямком освітньої діяльності, 
що контролюється: 1) контроль за навчаль-
но-методичною діяльністю; 2) контроль за 
науковою діяльністю; 3) контроль за вихов-
ною діяльністю; 4) контроль за організацій-
но-управлінською діяльністю; 

 залежно від організаційно-штатного 
зв’язку між суб’єктами контролю та підконт-
рольними об’єктами: 1) зовнішній контроль 
за діяльністю закладів вищої освіти України, 
який здійснюють Верховна Рада України, 
Президент України, Кабінет Міністрів Укра-
їни, центральні та місцеві органи виконавчої 
влади, органи місцевого самоврядування, 
судові органи України, громадяни України, 
громадські організації та засоби масової ін-
формації; 2) внутрішній (внутрішньовідом-
чий) контроль за діяльністю закладів вищої 
освіти України, який здійснюють керівник 
закладу вищої освіти та будь-які інші керів-
ники (начальники) за напрямом їх службової 
діяльності, наглядові ради, вчені ради, робо-
чі та дорадчі органи, органи громадського 
самоврядування [1, с. 22-23]. 
О.О. Авдєєв виділяє наступні види 

контролю [1, с. 23-25]: 

 за часом здійснення: 1) постійний 
контроль, що передбачає здійснення його 
начальниками всіх рівнів, а також підроз-
ділами, які були створені для проведення 
контрольних заходів (зазвичай саме на рек-
тора вишу покладається найбільший обсяг 
повноважень щодо здійснення постійного 
контролю). Саме вони й особи, яким було 
делеговано ці завдання, займаються контро-
лем виконання навчальних планів і програм, 
контролюють виконання всіма підрозділа-
ми штатно-фінансової дисципліни, забезпе-
чують дотримання службової та державної 
таємниці, здійснюють контроль за якістю 
виконання науково-педагогічним складом 
своїх обов’язків, організацією навчально-ви-
ховної та культурно-масової роботи, станом 
фізичного виховання і здоров’я, організо-
вують побутове обслуговування учасників 
освітнього процесу та інших працівників 
закладу вищої освіти; 2) тимчасовий контр-
оль, дія якого триває лише протягом певно-
го проміжку часу, а саме в процесі інспек-
торських перевірок або тих перевірок, які 
здійснюються за фактом порушення норм, 
стандартів і правил у діяльності закладу ви-
щої освіти [1, с. 23-25]; 

 за відкритістю: 1) гласний конт-
роль (під час такого виду контролю об’єкт, на 
який він поширюється, знає про проведення 
контрольних заходів); 2) негласний контроль 
(під час такого виду контролю орган (особа), 
що здійснює перевірку, таємно спостерігає за 
об’єктом, що перевіряється). До останнього 
треба віднести той контроль, характерний 
для правоохоронних органів, під час якого 
вони виконують завдання щодо попереджен-
ня та припинення правопорушень, зокрема 
й у сфері освітньої діяльності [1, с. 23-25]; 

 за кількісним складом суб’єктів 
контролю: 1) одноосібний; суб’єктами та-
кого контролю можуть виступати міністр, 
ректор, керівник інституту, факультету чи 
відділення, цей вид контролю здійснюється 
однією особою; 2) колегіальний – як зрозу-
міло із назви цього виду контролю, він здій-
снюється двома чи більше особами, також 
варто зазначити, що рішення на підставі 
такого контролю ухвалюються колегіально 
(на нараді, вченій чи наглядовій раді тощо) 
[1, с. 23-25]; 
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 залежно від обсягу контрольованих 
видів діяльності: 1) загальний контроль; 
яскравим прикладом такого контролю є 
комплексна перевірка закладу вищої освіти, 
спрямована на дослідження всього спектру 
діяльності вишу; 2) спеціальний – цілеспря-
мований вид контролю, що має на меті до-
слідження одного або кількох напрямів ді-
яльності закладу вищої освіти (наприклад, 
методичної роботи, наукової роботи, фі-
нансової діяльності закладу освіти тощо) [1, 
с. 23-25]. 
Перелічені критерії можна взяти за осно-

ву при визначенні видів нагляду (контролю) 
за якістю надання освітніх послуг заклада-
ми вищої освіти зі специфічними умовами 
навчання. На думку В.О. Невядовського, 
класифікація контролю за якістю вищої 
освіти включає в себе типи, які прямо від-
повідають групам суб’єктів його здійснен-
ня, у складі яких містяться органи держав-
ної влади, заклади вищої освіти та суб’єкти 
міжнародного права. Отже, автор до видів 
контролю за якістю вищої освіти в Укра-
їни відносить: 1) державний контроль; 2) 
самоврядний та громадський контроль; 3) 
міжнародний контроль у форматі участі 
суб’єктів міжнародного права в оцінюванні 
якості вищої освіти в Україні [7, с. 208]. До 
самоврядного контролю В.О. Невядовський 
відносить самоврядний контроль – це осо-
бливий вид контролю за якістю вищої осві-
ти в Україні, реалізація якого відбувається 
в контексті організаційно-управлінської ді-
яльності закладів вищої освіти та спрямову-
ється на формування та забезпечення висо-
кого рівня якості освітньої діяльності в них, 
а також високого науково-педагогічного 
рівня його працівників. Цей вид контролю 
характеризується наступними особливос-
тями: по-перше, він відбувається в системі 
поточної організаційно-управлінської діяль-
ності закладів вищої освіти та забезпечуєть-
ся його керівництвом, а саме: безпосередньо 
керівником та колегіальним органом управ-
ління; по-друге, самоврядний контроль має 
подвійну нормативну основу, яку складають 
як нормативні акти законодавчого та підза-
конного рівнів, так і локальні документи ви-
дані в межах певного закладу вищої освіти; 
по-третє, методи самоврядного контролю 

направлено на забезпечення якості вищої 
освіти в різних секторах роботи закладів 
вищої освіти та, зокрема, пов’язані із підви-
щенням науково-педагогічного потенціалу 
його працівників [8, с. 165-166]. Фактично 
самоврядний контроль виступає внутріш-
нім контролем за якістю освітніх послуг. 
Перед тим як зробити підсумки дослі-

дження, необхідно підкреслити справедли-
вість судження О.О. Авдєєва про те, що, по-
перше, абсолютно вичерпний перелік видів 
контролю дати надзвичайно складно, й фак-
тично в такій вичерпності немає потреби; 
по-друге, аналіз наявної практики поділу 
контролю на певні види показав, що якогось 
єдиного правила (загальноприйнятих кри-
теріїв для його класифікації) не існує; по-
третє, поділяючи контроль на певні види, 
науковці обирають різні критерії класифіка-
ції; по-четверте, трапляється ототожнення 
таких категорій, як «вид контролю» та «фор-
ма контролю», або між ними не проводиться 
чітке розмежування, у зв’язку з чим ті самі 
контрольні дії називаються видами чи фор-
мами контролю; по-п’яте, усі види контро-
лю, які виокремлено за попередньо обрани-
ми критеріями, мають право на існування, 
оскільки дозволяють ширше проаналізува-
ти його сутність; по-шосте, критерії класи-
фікації контролю можуть бути основою для 
характеристики окремих видів контролю за 
діяльністю закладів вищ  ої освіти України, 
оскільки в спеціальних законодавчих актах 
(Законах України «Про освіту», «Про вищу 
освіту») за основу такої класифікації обра-
но лише один із критеріїв – суб’єкт такого 
контролю [ 1, с. 22].
Підсумовуючи викладене, слід зазначи-

ти, що в науковій літературі сформувались 
досить різноманітні підходи щодо класи-
фікації видів нагляду (контролю) у різних 
сферах суспільного життя, що підтверджує 
багатоаспектність цього явища. Разом із 
цим, виокремлення основних видів нагляду 
(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг у закладах вищої освіти дозволяє більш 
детально зрозуміти сутність цієї діяльності. 

Висновок
На основі викладеного можна зробити 

висновок, що до основних видів нагляду 
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(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг закладами вищої освіти зі специфічни-
ми умовами навчання найбільш доцільно 
віднести наступні: 

 за суб’єктами здійснення: а) зовніш-
ній; б) внутрішній. Зовнішній поділяється 
на державний та громадський. Державний 
нагляд (контроль) можна диференціювати 
за специфікою повноважень та компетенції 
суб’єктів, що його здійснюють, наслідками 
прийнятих ними за результатами нагляду 
(контролю) рішень. Внутрішній здійснюєть-
ся визначеними локальними нормативно-
правовими актами підрозділами відповід-
них закладів; 

 за часом проведення: а) постійний, 
який здебільшого здійснюється суб’єктами 
внутрішнього нагляду (контролю); б) тим-
часовий, що проводиться періодично, або 
у разі виникнення фактів, що свідчать про 
необхідність проведення перевірки; 

 за реалізацією принципу гласності, 
нагляд (контроль), що здійснюється відкри-
то та який проводиться поза інформуванням 
об’єкта спостереження, що особливо вагоме 
у закладах вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання; 

 за визначенням рівня активнос-
ті учасників освітнього процесу: нагляд 
(контроль) за якістю освіти, результатами 
навчання; за рівнем якості педагогічних та 
науково-педагогічних кадрів; 

 за спрямованістю, нагляд (контроль) 
за якістю формування фахових знань, вмінь 
та навиків; якістю додержання службової 
дисципліни як фактора формування відпо-
відального відношення до виконання служ-
бових обов’язків у подальшій службово-про-
фесійній діяльності; 

 за обсягом питань, що розглядають-
ся під час нагляду (контролю): комплек-
сний, який охоплює всі сфери освітньої ді-
яльності; та вибірковий, що охоплює одну 
або декілька суміжних сфер, наприклад ор-
ганізація наукової роботи здобувачів. 
Переліченні види можуть бути доповне-

ні й іншими критеріями класифікації, зо-
крема: кількість суб’єктів, що здійснюють 
нагляд (контроль); підстави здійснення акту 
нагляду (контролю) тощо.
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АНОТАЦІЯ 
Встановлено, що неоднорідність нагляду 

(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг закладами вищої освіти зі специфічними 
умовами навчання обумовлена, зокрема, по-
двійністю підпорядкування таких закладів. 
Здійснено аналіз норм чинного законодавства, 
які спрямовані на диференціацію видів нагля-
ду (контролю) у сфері регулювання діяльності 
закладів вищої світи зі специфічними умова-
ми навчання, та доведено, що чинне законо-
давство в цій сфері доволі обмежено підходить 
до диференціації та систематизації таких 
видів нагляду (контролю). Детально вивчено 
складові системи забезпечення якості освіти 
та виокремлено основні види нагляду (конт-
ролю) за якістю надання освітніх послуг за-
кладами вищої освіти із специфічними умова-
ми навчання.
Удосконалено систематизацію та запро-

поновано віднесення до основних видів нагляду 
(контролю) за якістю надання освітніх по-
слуг закладами вищої освіти зі специфічни-
ми умовами навчання наступні види: 1) за 
суб’єктами здійснення: а) зовнішній; б) вну-
трішній нагляд (контроль); 2) за часом про-
ведення: а) постійний, який здебільшого здій-

снюється суб’єктами внутрішнього нагляду 
(контролю); б) тимчасовий, що проводиться 
періодично, або у разі виникнення фактів, що 
свідчать про необхідність проведення пере-
вірки; 3) за реалізацією принципу гласності, 
нагляд (контроль), що здійснюється відкрито 
та який проводиться поза інформуванням 
об’єкта спостереження; 4) за визначенням 
рівня активності учасників освітнього про-
цесу: нагляд (контроль) за якістю освіти, ре-
зультатами навчання; за рівнем підготовки 
педагогічних та науково-педагогічних кадрів; 
5) за спрямованістю, нагляд (контроль) за 
якістю формування фахових знань, умінь та 
навичок; якістю додержання службової дисци-
пліни як фактору формування відповідального 
відношення до виконання службових обов’язків 
у подальшій службово-професійній діяльності; 
6) за обсягом питань, що розглядаються під 
час нагляду (контролю): комплексний, який 
охоплює всі сфери освітньої діяльності; та 
вибірковий, що охоплює одну або декілька су-
міжних сфер, наприклад, організацію наукової 
роботи здобувачів.
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специфічні умови навчання. 


